. Wirtschaftsordnungen und Markte

2.1.1 Wirtschaftsordnungen

Leitfragen ‘ Wie kann die Giterversorgung l Was sind die Aufgaben einer I Welche Wirtschaftsordnungen

in einer Volkswirtschatt
gewahrleistet werden?

Warum wirtschaftet der Mensch?

Jeden Tag gehen Millionen von Menschen in
Deutschland zum Mittagessen, sei es in Kantinen,
in Restaurants oder an Imbissbuden. Dort werden
die unterschiedlichsten Gerichte angeboten - z.B.
italienische Kiiche, deutsche Kiiche oder auch Ke-
bab, Sushi und Hamburger. Die Zutaten zu den
Essen werden nicht nur aus der Region, sondern
aus der ganzen Welt angeliefert.

Doch wie kann es gelingen, dass die Nachfrage
nach diesen ganz verschiedenen Gerichten mit
dem Angebot téglich in etwa tibereinstimmt bzw.

Wirtschaftsordnung?

Der Mensch - ein homo oeconomicus?

Jede Volkswirtschaft steht vor der Aufgabe, das Grundproblem
des Wirtschaftens zu I6sen: Wahrend die Bedlirfnisse der Wirt-
schaftssubjekte fast grenzenlos erscheinen, sind die verfligbaren
Mittel begrenzt. Darum stellt sich die Frage, wie und welche Be-
durfnisse mit den verfligbaren Ressourcen befriedigt werden
kénnen, welche Kosten dabei entstehen und wie viel Nutzen
diese stiften. Im Wirtschaftsprozess werden also standig Kosten
und Nutzen in Relation gesetzt (Handeln nach dem Kosten-Nut-
zen-Prinzip).

Nutzen gegen Kosten abwéagen, mit knappen Mitteln das opti-
male Ergebnis erwirtschaften - wie soll das gehen? In der Wirt-
schaftswissenschaft wurde das Modell des homo oeconomicus
entwickelt. Er wird beschrieben als ein rational kalkulierender,
umfassend informierter, individualistischer und eigennitziger
Nutzenmaximierer.

Empirische Untersuchungen legen jedoch nahe, dass Menschen
nicht durchgéngig rational bzw. eigennitzig handeln. Trotzdem
ist das Modell des homo oeconomicus durchaus nutzlich zur
Erklarung okonomischer Verhaltensweisen und liegt deswegen
vielen wirtschaftswissenschaftlichen Erklarungen zugrunde
(» Methodenkompetenz: Modellbildung).

kénnen unterschieden werden?

wie wird gewihrleistet, dass die unterschiedlichen
Bediirfnisse der Konsumenten beriicksichtigt wer-
den? An diesem Beispiel zeigt sich die zentrale
Frage des menschlichen Wirtschaftens: Wie kann
die tidgliche Koordination zwischen Nachfrage
und Angebot von Giitern gelingen? Oder wie es
Adam Smith, der Begriinder der modernen Wirt-
schaftswissenschaften, schon im 18. Jahrhundert
formulierte: Wie kann die Erwirtschaftung des
groBtmoglichen Gemeinwohls fiir eine Volkswirt-
schaft erzielt werden?

Wie kann der Wirtschaftsprozess
koordiniert werden?

Soll ein zusammenhangloses Nebeneinander der
Aktivitaten der Wirtschaftssubjekte — wie die am
Wirtschaftsprozess teilnehmenden Menschen in
den Wirtschaftswissenschaften genannt werden —
vermieden werden, braucht es Regeln. Ahnlich wie
beim Sport hingen die wirtschaftlichen Aktiviti-
ten in ihrer genauen Ausfithrung und in ihren Er-
gebnissen von bestimmten Regeln ab. Solche Re-
geln oder Verfahren werden auch als Institutionen
bezeichnet. Fiir die Wirtschaft besonders wichtig
sind zum Beispiel das Vertragsrecht und das Geld-
wesen.

Wie die einzelnen Produktions- bzw. Konsumpline
der Wirtschaftssubjekte miteinander abgestimmt
werden, ist Aufgabe der jeweiligen Wirtschafts-
ordnung. Sie regelt:

* wer (z.B. welche Unternehmen),
¢ was (welche Giiter)
e fiir wen (eine Frage der Verteilung) und



e wie mit welchen Produktionsmitteln
produziert.

Typen von Wirtschaftsordnungen

Idealtypisch gesehen lassen sich dabei zwei mit-
einander konkurrierende Wirtschaftsordnungen
unterscheiden:

® Die marktwirtschaftliche Ordnung ist gepragt
von den Ideen des politischen Liberalismus des
18. Jahrhunderts und basiert auf der Koordina-
tion des Wirtschaftsprozesses durch den Markt-
mechanismus. Uber die Preisbildung entsteht
ein Ausgleich von Angebot und Nachfrage nach
Giitern und Dienstleistungen auf dem Markt.
Modellhaft betrachtet, ergeben sich dadurch die
bestmogliche Befriedigung der Bediirfnisse der
Marktteilnehmer und die effizienteste Verwen-
dung der verfiigharen knappen Produktionsfak-
toren. Es kommt zur einer ,optimalen Allokati-
on der Ressourcen”, wie es in der Sprache der
Wirtschaftswissenschaften heif3t.

Im System der Planwirtschaft, auch zentrale
Verwaltungswirtschaft genannt, ibernimmt der
Staat bzw. eine zentrale Plankommission die
Koordination des Wirtschaftsgeschehens. Uber
einen Plan werden Umfang und Art der gesell-
schaftlichen Produktion weitgehend bestimmt.
Die Idee der Planwirtschaft basiert auf den The-
orien des politischen Sozialismus bzw. Marxis-
mus des 19. Jahrhunderts. Durch die zentrale
Planung soll die - von Marx diagnostizierte -
Krisenanfilligkeit der Marktwirtschaft vermie-
den werden.

Die Regelung der Eigentumsverhiltnisse ist ein
zentrales Unterscheidungsmerkmal zwischen den
beiden Wirtschaftsordnungen. In einer Marktwirt-
schaft iberwiegt das Privateigentum an den Pro-
duktionsmitteln (auch kapitalistische Markt-
wirtschaft genannt), die Unternehmen sind
typischerweise in Privatbesitz, die Eigentiimer be-
stimmen iiber die Ziele des Unternehmens und das
zentrale Ziel des Wirtschaftens ist in der Regel die
Gewinnerzielung. In einer Planwirtschaft sind dem
gegeniiber die Produktionsmittel in staatlichem Be-
sitz (auch sozialistische Planwirtschaft genannt)
und der wirtschaftliche Entscheidungsspielraum
fiir einzelne gering.

Adam Smith

Adam Smith (1723-1790) legte in sei-
nem Hauptwerk, ,Der Wohlstand der
Nationen” (1776) die Grundlagen fir die
Ideen des wirtschaftlichen Liberalis-
mus. Nach Adam Smith fiihrt der Markt-
prozess dazu, dass sich die Verfolgung
des individuellen Vorteils durch jeden
Einzelnen zum gegenseitigen Vorteil al-
ler auswirkt. So sagt er: ,Nicht vom
Wohlwollen des Metzgers, Brauers und
Béckers erwarten wir das, was wir zum
Essen brauchen, sondern davon, dass
sie ihre eigenen Interessen wahrnehmen. Wir wenden uns nicht
an ihre Menschen-, sondern an ihre Eigenliebe, und wir erwéhnen
nicht die eigenen Bed(rfnisse, sondern sprechen von inrem Vor-
teil.“ In dieser Sichtweise bewirken individuelle Kosten-Nut-
zen-Uberlegungen, modellhaft betrachtet, dass die Markiteil-
nehmer - Kaufer wie Verkaufer, Nachfrager wie Anbieter - aus
arbeitsteiliger Produktion und anschlieBendem Tausch Vorteile

fiir sich ziehen.

Das marktwirtschaftliche Modell -
Gewinner der Systemkonkurrenz?

Mit dem Zusammenbruch der meisten sozialisti-
schen Staaten hat sich weitgehend die Wirt-
schaftsordnung einer auf Privatbesitz basierenden
Marktwirtschaft durchgesetzt. Sie wird in der 6f-
fentlichen Diskussion auch als freie oder als kapi-
talistische Marktwirtschaft bezeichnet. Die lange
vorherrschende internationale ,Systemkonkur-
renz” scheint damit entschieden, da auch sozialis-
tische Staaten, wie etwa China, zunehmend auf
Marktprozesse und Privateigentum setzen. Unter-
schiedliche Positionen bestehen in den Wirt-
schaftswissenschaften aber weiterhin tber die
konkrete Ausgestaltung des marktwirtschaftli-
chen Systems. Kontrovers wird diskutiert:

* ob und wie viel der Staat planend in den Wirt-
schaftsprozess eingreifen sollte,

® welche Aufgaben in einer Volkswirtschaft sinn-
voller privat oder 6ffentlich organisiert werden
sollten,

® ob es Unternehmen in Staatsbesitz geben sollte,

® ob es genossenschaftlich organisierte Betriebe
geben sollte und nicht zuletzt,

® ob Gewinnerzielung als oberstes Ziel durchgin-
gig das Wirtschaftsgeschehen (und zunehmend
auch andere gesellschaftliche Bereiche) bestim-
men sollte.



| 2 Grundlagen der Wirtschaftspolitik

Historischer Hintergrund der Modelle
Marktwirtschaft und Planwirtschaft

Ausgehend von den Gedanken der Aufklirung
entwickelte sich im 18. Jahrhundert vorwiegend
in GroBbritannien (der zu dieser Zeit wirtschaft-
lich am weitesten entwickelten Volkswirtschaft)
die politische Theorie des Liberalismus. Von den
absolutistischen Regierungen wurde mehr politi-
sche Freiheit gefordert, welche aus Sicht der libe-
ralen Denker nur zusammen mit bzw. durch mehr
okonomische Freiheit zu verwirklichen war. Die
Zeit des Absolutismus war bis dahin von einer
Vielzahl noch aus der mittelalterlichen Zunftwirt-
schaft stammenden Beschrankungen der Wirt-
schaftstitigkeit sowie von staatlichen Regulierun-
gen geprigt, die der Entwicklung der entstehenden
Nationalstaaten dienen sollten (merkantilistische
Wirtschaftspolitik).

Dagegen sahen die Vertreter des Liberalismus in
der freien Entfaltung der wirtschaftlichen Tétig-
keit der Individuen das beste Mittel zur Entwick-
lung des Wohlstands. Der Staat sollte sich auf die
Gestaltung eines Ordnungsrahmens beschrdnken.
Dazu gehorte wesentlich auch die Garantie des
personlichen Eigentums. Getragen wurden diese
Forderungen von dem entstehenden Biirgertum.
Begleitet wurde diese Entwicklung durch die in-
dustrielle Revolution sowie der Entstehung von
mehr und mehr Manufakturen, in denen die be-
triebliche Arbeitsteilung rasant zunahm.

Karl Marx

Karl Marx (1818-1883) sah
das zentrale Problem des
marktwirtschaftlich-kapi-
talistischen Systems in der
privaten Verfiigungsgewalt
Uber die Produktionsmit-
tel. Entsprechend forderte
er deren Enteignung und
ihre Uberfiihrung in Kollek-
tiveigentum.

Die im friithkapitalistischen England verbreitete
Kinderarbeit und das Elend von Hunderttausen-
den von Fabrikarbeitern waren fiir die im 19.
Jahrhundert entstehende sozialistische Bewe-
gung der Beleg dafiir, dass die Verwirklichung
einer liberalen marktwirtschaftlichen Wirtschafts-
ordnung zu wirtschaftlichen Krisen und einer un-
gerechten Verteilung von Einkommen, Vermégen,
wirtschaftlicher und politischer Macht fiihrt. Des-
halb plddierte der fiihrende Theoretiker der sozia-
listischen Bewegung im 19. Jahrhundert, Karl
Marx, fiir eine gesellschaftliche Planung des Pro-
duktionsprozesses. Das sozialistische Wirtschafts-
system, in der fritheren UdSSR seit den 1920er
Jahren und den Staaten des fritheren Ostblocks
nach 1948 umgesetzt, basierte auf den Grundge-
danken von Karl Marx.




2.1.2 Markte und Preise

| Wie funkticniert die
Preisbildung in einer
Marktwirtschaft?

Leitfragen

Markt und Preis - wie funktioniert ein Markt?

Ein Markt ist jeder Ort, an dem Giiter getauscht
werden. Der Wochenmarkt in einer Kleinstadt ist
ebenso ein Markt wie Verkaufsborsen im Internet,
bei denen Giiter angeboten oder nachgefragt wer-
den. Auf einem Markt treffen die Wiinsche und
Absichten von Konsumenten und Produzenten
aufeinander, von Arbeitgebern und -nehmern,
von Vermietern und Mietern - kurz: von Kaufern
und Verkdufern. Die Funktion des Marktes besteht
darin, die Pldne von Anbietern und Nachfragern
zu koordinieren. Der Ausgleich von Angebot und
Nachfrage erfolgt durch den Markt- bzw. Preisme-
chanismus.

Die Haushalte als Nachfrager streben eine Nutzen-
maximierung an, d.h. sie geben ihr Einkommen
so aus, dass moglichst viele Bediirfnisse befriedigt
werden kdnnen (> Kap. 2.1.1). Wenn der Preis eines
Guts steigt, werden die Konsumenten die Nachfra-
ge nach diesem Gut verringern und im umgekehr-
ten Fall steigern. Die Unternehmen verfolgen das
Ziel der Gewinnmaximierung, sie bieten bei einem

Funktionen von Preisen und Markten

Welche Rolle spielen
Angebot und Nachfrage?

Wie lasst sich der Wirtschaftsprozess
modellhaft darstellen?

héheren Preis und somit hoheren Verkaufserlosen
mehr des entsprechenden Guts an als bei einem
niedrigen Preis. Beim Gleichgewichtspreis, bei
dem die angebotene mit der nachgefragten Menge
ibereinstimmt, bieten die Verkdufer genau die
Menge an, die die Kaufer zu diesem Preis kaufen
wollen. Bei hoheren Preisen ergibt sich ein Ange-
botsiiberschuss, umgekehrt fithren niedrigere
Preise zu einem Nachfrageiiberschuss.

Wie wirken Angebot und Nachfrage
zusammen?

Die Preisbildung bei vollkommener Konkurrenz
entspricht dem Ideal der Marktwirtschaft. Sie ldsst
sich mithilfe von mathematischen Modellen dar-
stellen und untersuchen: Das Verhalten der An-
bieter und Nachfrager wird durch Kurven inner-
halb eines Koordinatensystems dargestellt. Die
Nachfragekurve zeigt, wie die Nachfragemenge
eines Gutes vom Preis abhédngt. Dabei wird unter-

Informationsfunktion

Der Preis gibt Auskunft Gber den relativen
Knappheitsgrad eines Gutes oder einer
Dienstleistung. Ein steigender Preis deutet
auf eine zunehmende Knappheit hin und
umgekehrt.

Knappheitsindikator

Koordinationsfunktion

Anbieter und Nachfrager planen ihr Ange-
bot bzw. ihre Nachfrage nach einem Gut
oder einer Dienstleistung auf der Grundla-
ge des Preises.

Ausgleich von Angebot und Nachfrage

Selektionsfunktion

Es konnen nur Unternehmen auf dem
Markt bestehen, die zumindest kostende-
ckend anbieten, die anderen scheiden aus
dem Markt aus. Nur Nachfrager, die bereit
sind, den Preis zu bezahlen, erhalten das
Gut oder die Dienstleistung.

Zuteilung und Auslese

Allokationsfunktion

Preise lenken die Produktionsfaktoren Ar-
beit und Kapital in die Wirtschaftsberei-
che, wo die erzielbaren Einkommen (L&h-
ne, Gewinne) am héchsten sind. Unter-
nehmen haben einen permanenten Anreiz
fir die effiziente Verwendung knapper
Ressourcen.

Anreize und Lenkung




Marktmechanismus am Beispiel des Preises fiir ein Kilogramm Erdbeeren

Markte im Gleichgewicht

Der Markt befindet sich im Gleichgewicht, die
zum Gleichgewichtspreis angebotene Menge
an Erdbeeren entspricht genau der nachge-
fragten Menge. Das Gleichgewicht findet man
da, wo sich Angebots- und Nachfragekurve
schneiden. Hier betragt der Gleichgewicht-
spreis 2,00 Euro je kg Erdbeeren: Zu diesem
Preis werden 70 kg Erdbeeren angeboten und
nachgefragt.

Markte abseits des Gleichgewichts

Bei einem Marktpreis von 2,50 Euro (liegt Giber
dem Gleichgewichtspreis) werden 40 kg
Erdbeeren nachgefragt und 100 kg angeboten
(Angebotsiiberschuss). Die Anbieter versu-
chen, den Absatz durch Preissenkungen zu
steigern; dies verandert den Preis in Richtung
des Gleichgewichtspreises. Bei einem Preis
von 1,50 Euro werden 100 kg Erdbeeren
nachgefragt und 40 kg angeboten (Nachfrage-
Uberschuss). Die Anbieter werden den Preis in
Richtung des Gleichgewichtspreises anheben.

Folgen eines Angebotsriickgangs

Ein Unwetter vermindert die Angebotsmenge,
zum gleichen Preis wird jetzt weniger
angeboten als vor dem Unwetter. Dies bewirkt
eine Linksverschiebung der Angebotskurve
von A1 nach A2. Der Gleichgewichtspreis
steigt von 2,00 Euro auf 2,50 Euro und die
Gleichgewichtsmenge sinkt von 70 kg auf

40 kg.

Folgen einer Nachfragesteigerung

Ein groBes regionales Fest lasst die nachge-
fragte Menge an Erdbeeren auf dem Markt
steigen, da hier viele Haushalte mehr Erdbee-
ren konsumieren. Zum gleichen Preis wird also
jetzt mehr nachgefragt als vorher. Die
Nachfragekurve verschiebt sich nach rechts.
Der Gleichgewichtspreis steigt von 2,00 Euro
auf 2,50 Euro, die Gleichgewichtsmenge steigt
von 70 kg auf 100 kg.

Preis flir 1 kg Erdbeeren in Euro Preis fir 1 kg Erdbeeren in Euro

Preis fir 1 kg Erdbeeren in Euro

Preis flir 1 kg Erdbeeren in Euro
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stellt, dass die nachgefragte Menge bei sinkendem
Preis zunimmt, die Nachfragekurve hat daher eine
negative Steigung. Andere Einflussgrifien der
Nachfrage sind etwa die Einkommen oder die Be-
diirfnisse der Haushalte. Wenn sich eine dieser
EinflussgroBen dndert, kommt es zu einer Ver-
schiebung der Nachfragekurve.

Die Angebotskurve zeigt, wie die Angebotsmenge
eines Gutes vom Preis abhdngt. Man geht davon
aus, dass die angebotene Menge bei steigendem
Preis zunimmt. Die Angebotskurve hat daher eine
positive Steigung. Andern sich andere Einfluss-
grifen des Angebots, etwa die Produktionstech-
nologie oder die Kosten, kommt es zu einer Ver-
schiebung der Angebotskurve. Der Schnittpunkrt
von Angebots- und Nachfragekurve bestimmt das
Marktgleichgewicht.

Das Funktionieren des Preismechanismus setzt

einen Markt mit Wetthewerb und Konkurrenz vo-
raus, auf dem es viele Anbieter und Nachfrager

Aufgaben

gibt, die als einzelne keinen Einfluss auf den
Marktpreis haben (Modell der wvollkommenen
Konkurrenz). Von wvollkommener Konkurrenz
spricht man, wenn

» sich am Markt eine sehr grofie Zahl von Anbie-
tern und Nachfragern gegeniiberstehen,

# die ein praktisch identisches Gut handeln (Be-
dingung der Homogenitiit),

¢ vollkommene Marktiibersicht herrscht,

* die Anpassungsprozesse am Markt schnell ab-
laufen und

= es ansonsten keinen Grund gibt, einen Markt-
teilnehmer einem anderen vorzuziehen (keine
zeitlichen, personlichen, sachlichen und raumli-
chen Priferenzen).

In der Regel trifft mindestens eine dieser Bedin-
gungen auf real existierende Mirkte nicht zu, so
dass man hier von unvollkommenen Mirkten
spricht.

1. Baschreiben Sie die Funktionsweise des Marktrmechanismus,

2. Erklaren Sie, warum die Machfragekurve von links oben nach rechts unten und die Angebotskurve van links

unten nach rechts oben verlauft.



METHODENKOMPETENZ]

Beispiel: Der Wirtschaftsprozess als
Kreislaufmodell

Die Wintschaftswissenschaften versuchen durch
Modelle die Komplexitat von einzelwirtschafili-
chen Vorgédngen verstiandlich zu machen. Eines
der ersten Modelle der Wirtschaftswissenschaften
ist der Wirtschaftskreislauf, zuerst entwickelt von
dem franzosischen Arzt und Okonomen Francois
Quesnay (1694-1774). Angelehnt an das System
des menschlichen Blutkreislaufs werden die Geld-
und Giterstrome einer Volkswirtschaft darge-
stellt. Durch die Methode der Aggregation, d.h.
der Zusammenfassung von EinzelgroBien, werden
tkonomische Transaktionen zu Strémen zusam-
mengefasst sowie gleichartige Wirtschaftssubjek-
te zu Sektoren.

Der einfache Wirtschaftskreislauf

Arbeitsteilung, Tausch und Geld gelten seit Adam
Smith als die prigendsten Elemente einer effizien-

ten Wirtschaftsweise. Zudem hat sich in entwickel-
ten Volkswirtschaften die Trennung der Sphiren
der privaten Haushalte und der Unternchmen
herausgebildet. Die Wirtschaftstheorie spricht von
Haushalten, in denen konsumiert wird, und von
Unternehmen, in denen die Produktion stattfindet.

Stellt man die zwei Sektoren Haushalte und Un-
ternchmen in einem einfachen Wirtschaftskreis-
lauf dar, dann stellen die Haushalte den Unterneh-
men Faktorleistungen bzw. Produktionsfaktoren
zur Verfiigung (Boden, Kapital, Arbeit). Damit
produzieren die Unternchmen Giter und stellen
diese den Haushalten zur Verfigung (Konsumgii-
ter). Die Haushalte beziehen von den Unternch-
men entsprechende Faktoreinkommen (Lohne,
Zinsen, Miete). Mit dem Einkommen bezahlen sie
die von den Unternehmen produzierten Giiter
(Konsumausgaben),

Im Wirtschaftskreislauf entspricht jedem Giiter-
strom ein Geldstrom, weswegen im Modell nur die
Geldstrime erfasst werden.

Léhne und Gehalter (Einkommen der Haushalte)

Faktorieistungen (Arbeit, Boden, Kapitel)

Waren- und Dienstleistungen (KonsumgUter)

Konsumausgaben (Einkommen der Unternehmen)

Der erweiterte Wirtschaftskreislauf

Fiir den einfachen Wintschaftskreislauf gilt, dass
die mit der Produktion entstehenden Einkommen
in voller Héhe fiir den Konsum ausgegeben wer-
den. Tatsachlich verwenden die Haushalte aber
nur einen Teil ihres Einkommens fiir Konsumgii-
ter, einen anderen Teil sparen sie. Ebenso produ-

+ Glterkreislauf
) Geldkreisiauf

zieren Unternehmen nicht nur Konsumgiiter, son-
dern auch Investitionsgiiter, mit denen sie ihren
Kapitalstock erweitern. Durch das Sparen der
Haushalte und die Investitionstatigkeit der Unter-
nehmen findet ein Vermigenszuwachs in der
Volkswirtschaft statt,



Um den Aspekt der Vermogensbildung bzw. ver-
dnderung in das Modell zu integrieren, braucht es
cinen weiteren Sektor, den der Kapitalsammelstel-
len, mit denen die privaten Haushalte und die Un-
ternehmen interagieren.

Werden zudem die wirtschaftlichen Aktivititen
des Staates in das Kreislaufmodell {iber den Sektor
Staat einbezogen, dann sind weitere Transaktio-
nen zu beriicksichtigen:

* Steuern: die Erhebung von Einkommens- und
Ertragssteuern, der Mehrwertsteuer und von
Verbrauchssteuern (z. B, Mineraldlsteuer), wel-
che von den Unternehmen in die Produktpreise
eingerechnet werden. Hierzu gehéren verein-
facht auch die Sozialversicherungsbeitrige;

* Staatlicher Konsum: Kauf von Sachgiitern und
Dienstleistungen bei Unternehmen und Erfas-
sung von Gemeinschafisgiitern (Bildung, Si-
cherheit, Gesundheit etc.);

Spareinlagen, Kreditzinsen

* Subventionen an Unternehmen: Geldleistun-
gen z B. fur Forschung oder die Steinkohle;

¢ Transferzahlungen an die Haushalte: staatliche
Unterstiitzungsleistungen wie Kindergeld, Pen-
sionen oder Sozialversicherungsleistungen.

Die positive Differenz aus Einnahmen und Ausga-
ben des Staates wird als Ersparnis des Staates be-
zeichnet. Ubersteigt dagegen der Ausgabenstrom
die Einnahmen, gleicht der Staat den Fehlbetrag
durch Kreditaufnahme aus. Moderne Volkswirt-
schaften verfigen zusitzlich iber eine Vielzahl
von Wirtschafisbeziehungen zum Ausland. Ein
Teil der inlindischen Produktion wird in das Aus-
land exportiert, im Gegenzug importiert die inlin-
dische Volkswirtschaft Giiter aus dem Ausland.
Werden die staatlichen Aktivititen und die gren-
zilberschreitenden Transaktionen durch die Ein-
filhrung des Sektors Ausland erfasst, gelangt man
zum Kreislaufmodell einer offenen Volkswirt-
schaft mit staatlicher Aktivitit.

liquide Mittel, Kreditzinsen

Kredite, Guthabenzinsen

K’m EREERRRADN
Kapitalsammelstellen
(Vermdgensanderung)
m ﬁ ‘ m‘ Wter
Konsumausgaben
» Untomohmon
Haushalte
Zinsen ._s'l‘L.l l ve'wtmg
Subventionen s::g::
Lohne, Soziale Leist. \
Steuern, Geblhren _ Transferzahlungen 1/

Aufgabe

folgenden wirtschaftiichen Ereignissen ergeben:
a) Sie schalten zuhause den Fernseher an.

b) Sie verlieren den Job.

c¢) Der Staat erhoht die Mehrwertsteuer.

Prifen Sle mithife des einfachen und des erwelterten Wirtschaftskreisiaufs, welche Konsequenzen sich bel



2.1.3 Die Soziale Marktwirtschaft

‘ Was ist das Leitbild der
Sozialen Marktwirtschaft?

Leitfragen

Das Konzept der Sozialen Marktwirtschaft

Das Konzept der Sozialen Marktwirtschaft ent-
stand gegen Ende des Zweiten Weltkriegs und
griff Elemente des Liberalismus und der christli-
chen Soziallehre auf. In dem Modell wird die
Marktwirtschaft als Grundprinzip anerkannt,
jedoch dem Staat eine aktive Rolle im Wirt-
schaftsprozess zugewiesen. Geistige Viter des
Konzepts waren Walter Eucken (1891-1950), Pro-
fessor fiir Volkswirtschaftslehre, und Alfred Miil-
ler-Armack (1901-1978), von 1958 bis 1963
Staatssekretdr im Bundesministerium fiir Wirt-
schaft. Politisch gepragt wurde die Soziale Markt-
wirtschaft in Deutschland von Ludwig Erhard
(1897-1977), der von 1949-63 Wirtschaftsminis-
ter und von 1963-66 Bundeskanzler war. Die so-
zialliberale Koalition (1969-82) baute daran an-
schlieBend die sozialen Sicherungssysteme aus
und erweiterte die betriebliche Mitbestimmung.

In der Sozialen Marktwirtschaft kommt dem Staat
die Aufgabe zu, sozial unerwiinschte Auswir-

Welche Aufgaben Gber-
nimmt der Staat in einer
Sozialen Marktwirtschaft?

Auf welche Herausforderungen stoft
das Konzept der Sozialen Marktwirt-
schaft?

kungen des Marktprozesses zu verhindern oder
zumindest abzumildern. In den Worten von Miil-
ler-Armack: ,Die Freiheit des Marktes mit sozi-
aler Verantwortung verbinden. Priméres Koordi-
nationsprinzip bleibt der Wettbewerb®. Das
bedeutet, dass Verbraucher frei entscheiden kon-
nen, welche Giiter sie kaufen (Konsumfreiheit).
Unternehmer haben das Recht auf Eigentum an
den Produktionsmitteln und die Freiheit, Giiter
nach ihrer Wahl zu produzieren und abzusetzen.
Der Wetthewerb zwischen den Unternehmen soll
das Erreichen der optimalen Verwendung der vor-
handenen Ressourcen gewihrleisten.

Welche Aufgaben (ibernimmt der Staat in der
Sozialen Marktwirtschaft?

In der Sozialen Marktwirtschaft kann der Staat die
Marktfreiheit dort beschrinken, wo die soziale
Gerechtigkeit und die soziale Sicherheit gefahr-

Das Grundgesetz (GG) und die Soziale Marktwirtschaft

Art. 14 Abs. Il., 15,

14 Abs. | GG

\
Art. 2,9, 11,12, \

Art. 109 GG

20 GG

u Freie Entfaltung der Person-

lichkeit, Handlungsfreiheit

m Vereinigungs- und
Koalitionsfreiheit

m Freizugigkeit

u Freie Berufs- und
Arbeitsplatzwahl

u Recht auf Eigentum

» Gesamtwirtschaftliches

Gleichgewicht als
Zielvorgabe

m Konkretisiert durch
das ,Gesetz zur Forderung
der Stabilitat und des
Wachstums der Wirtschaft*

» Kein allgemeines Recht
auf Arbeit, aber Recht
auf soziale Sicherung

w Soziale Verpflichtung

des Eigentums

m Recht zur Enteignung
zu Gunsten des
Allgemeinwohls

m Moglichkeit zur
Sozialisierung im Rahmen
der Verfassung

m Sozialstaatsgebot




det sind. Der staatlichen Wirtschaftspolitik kommt
die Aufgabe zu, die negativen Folgen von Markt-
prozessen wie etwa Konjunkturschwankungen
und Arbeitslosigkeit abzufedern. Auch sollen zu
starke Ungleichheiten in der Einkommens- und
Vermigensverteilung staatlich korrigiert werden
(» Kap. 2.2 - 2.4).

Der Staat iibernimmt zudem Aufgaben, die iiber
Mirkte nur sehr eingeschriankt wahrgenommen
werden kinnen, wie etwa in der Bildungspolitik,
Sozialpolitik und Strukturpolitik. Risiken wie
Krankheit und Arbeitslosigkeit werden vom Staat
durch gesetzliche Versicherungssysteme abge-
deckt. Zudem hilden die Mithestimmung in Grof-
unternehmen und die Beteiligungsrechte der Be-
triebsriite einen wichtigen Bestandteil der sozialen
Marktwirtschaft in der Bundesrepublik. Diese
wurden besonders in den 1970er Jahren in West-
deutschland ausgebaut. Und nicht zuletzt soll der
Staat den Wetthewerh auf den Markten garantie-
ren, d.h. verhindern, dass marktheherrschende
Unternehmen entstehen, die den Marktmechanis-
mus auber Kraft setzen.

Warum muss der Staat den Wettbewerb auf
Markten kontrollieren?

Das Marktmodell hat zur Voraussetzung, dass
vollkommene Konkurrenz auf den Einzelmirkten
herrscht; das bedeutet, dass die einzelnen Anbie-
ter einen so geringen Marktanteil haben, dass sie
die Preishildung nicht beeinflussen kénnen (Poly-
pol). Jeder Anbieter wird jedoch versuchen, einen
miglichst groflen Marktanteil fiir sein jeweiliges
Produkt zu erreichen und andere Anbieter aus
dem Markt zu dringen. Haufig gibt es darum auf
Mirkten nur wenige Anbieter mit jeweils einem
grofien Marktanteil, die zusammen den Markt be-
herrschen (Oligopol). Wenn sich einer dieser An-
bieter gegeniiber seinen Konkurrenten durchsetzt,
dann erlangt dieser dadurch eine Monopolstel-
lung.

In einem oligopolistischen Markt sind Preisab-
sprachen oder ein abgestimmtes Verhalten der
Marktteilnehmer - die sogenannte Bildung von
Kartellen - zur Verhinderung, Einschrinkung
oder Verfilschung des Wetthewerbs eher maoglich
als auf einem polypolistischen Markt. Dadurch
besteht die Gefahr einer Beeintrachtigung des

Marktprozesses, da die Preishildung dann nicht
mehr, wie im Marktmodell skizziert, stattfindet.

Betrachtet man die Situation in Deutschland,
dann bestehen auf vielen wichtigen Teilmédrkten
oligopolistische Marktstrukturen. Oft bildet sich
dabei die Markifithrerschaft eines Unternehmens
heraus, dessen Preissetzung die anderen Unfer-
nehmen folgen.

Wie kann der Staat das Funktionieren des
Marktmechanismus gewéahrleisten?

Die Aufgabe des Staates in der Sozialen Markt-
wirtschaft ist es, das Funktionieren des Marktpro-
zesses zu gewihrleisten. Diese Aufgabe iiber-
nimmt in Deutschland das Bundeskartellamt,
welches 1958 auf Grundlage des Gesetzes gegen
Wetthewerbsheschrinkung (GWB) gegriindet
wurde. Seine Hauptaufgaben sind

® die Fusionskontrolle,

® die Missbrauchsaufsicht bei marktbeherrschen-
den Unternehmen und

* die Uberwachung des Kartellverbots.

Bei Zusammenschliissen bzw. Fusionen von Un-
ternehmen kénnen auf einzelnen Mirkten Unter-
nehmen mit hohen Marktanteilen entstehen. Das
Bundeskartellamt geht von einer Marktheherr-
schung aus, wenn drei Unternehmen einen Markt-
anteil von mindestens 50 Prozent erreichen. Zu-
sammenschliisse von Unternehmen kann das
Bundeskartellamt verbieten oder nur unter be-
stimmten Auflagen erlauben. Allerdings sieht
das Gesetz gegen Wetthewerbsbeschrinkung eine
Ministererlaubnis vor, d.h. das Bundeswirtschatis-
ministerium kann Zusammenschliisse erlauben,
wenn gesamtwirtschaftliche Griinde - etwa der
Erhalt von Arbeitsplidtzen - dafiir sprechen. Au-
Berdem ist seit 2004 aufl europiischer Ebene die
Europiische Kommission mit der Priifung von
Unternehmenszusammenschliissen  befasst, die
eine grenziiberschreitende Bedeutung haben.

Weiterhin hat das Bundeskartellamt die Aufgabe,
die Ausnutzung einer marktbeherrschenden
Stellung durch Unternehmen zu kontrollieren,
zu verhindern bzw. mit Hilfe von Bufigeldern zu
sanktionieren. Anfang 2018 hat das Bundeskar-
tellamt z.B. eine Branchenuntersuchung im Be-



reich Online-Werbung eingeleitet, um die Ver-
marktung von Werbefldchen im Internet (z.B. bei
Google, facebook) zu iiberpriifen.

Zudem treffen Unternehmen, um harte Preis-
kdmpfe zu verhindern, Absprachen iiber Preise,
iiber zu produzierende Mengen oder tiber die re-

gionale Aufteilung von Mirkten, sogenannte
Kartelle. Dies ist durch das GWB verboten, den-
noch werden immer wieder illegale Kartelle gebil-
det bzw. Preisabsprachen getroffen. Die Aufgabe
des Bundeskartellamts ist es, diese aufzudecken
und entsprechende BuBigelder zu verhdngen
(» Schaubild).

Die hochsten Kartellstrafen in Deutschland

Vom Bundeskartellamt verhangte BuBgelder nach Branchen in Millionen Euro

Summe der verhangten BuBgelder
Branche Jahr davon hochstes verhéngées EinzelbuBgeld gegen ein Unternehmen l
Zement 2003 IS 396,0 Mio. €
Wurst 2014 2Em 338,5 ‘
Bier 2014 [E—OT 338,0 '
Zucker LI L ISS—————— 281,7
Fliissiggas 2007 672 249,0
Tondachziegel 2008 663 188,1
Kaffee 2009 sse 159,0
Industrieversicherungen 2005 88/9 1514
Schiene / DB 2013 080 134,5
Brillenglaser 2010 288 115,0
Automobilzulieferer 2015 295 89,7 :
Dekorpapier 2008 25,0 61,0 ‘
dpa.26937 Quelle: Bundeskartellamt

Wie viel Staat braucht die
Soziale Marktwirtschaft?

Die Rolle des Staates im Wirtschaftsprozess wird
unterschiedlich bewertet. In der klassischen Pers-
pektive wird dem Staat lediglich der Schutz des
Eigentums, die Schaffung und Durchsetzung des
Rechtsrahmens (die so genannte Ordnungspoli-
tik) und der Schutz nach auBlen zugeordnet; in
den Wirtschaftsprozess selbst sollte er nicht ein-
greifen. Geht man jedoch davon aus, dass immer
wieder Fille von Marktversagen auftreten, dann
erscheint es sinnvoll, dass der Staat in den Markt-
prozess eingreift (Prozesspolitik). Immer wieder
weisen Okonomen daraufhin, dass auch staatliche
Eingriffe in den Marktmechanismus Krisen auslé-
sen konnen; in solchen Fillen handelt es sich
dann eher um Staatsversagen als um Marktversa-
gen [» Kap. 2.2.3).

Mit Blick auf die stetig steigenden Staatsausgaben
wird in der 6ffentlichen Diskussion immer wieder
die Frage aufgeworfen, inwieweit die Staatsaus-
gaben im bisherigen AusmaB zu finanzieren sind
bzw. inwieweit die zunehmende Staatstatigkeit
hinderlich fiir die Entwicklung einer funktionie-
renden (Sozialen) Marktwirtschaft ist. Zur Be-
schreibung der Entwicklung der Staatstitigkeit
wird die Staatsquote bzw. Staatsausgabenquote
herangezogen. Sie misst den Anteil der Staatsaus-
gaben am BIP eines Landes. Betrachtet man die
Situation in Deutschland, dann stieg die Staats-
quote kontinuierlich. Wihrend sie im Jahr 1960
in Westdeutschland 32,9% betrug, pendelte sie in
den letzten Jahren um die 44% (» Schaubild auf
der nichsten Seite).



